



任磊(右一)将被救助者送到医院救治



任磊(右二)帮被救助儿童找到家人

商水青年任磊为146名流浪乞讨孩子找到家——

“阳城善人”

□记者 付永奇 文/图

核心提示

参与救助未成年人301人次,为无名氏未成年人核查身份信息260余次,护送群众还乡289人次,为146名流浪乞讨未成年人找到家,全国各地受助群众送来锦旗10多面。凭着这些成绩,任磊近日荣获“全国农村留守儿童关爱保护和困境儿童保障工作先进个人”称号。全国共400人受此表彰,我市仅任磊一人获此殊荣。

任磊,男,35岁,商水县人,中共党员,2006年入伍,2011年退役后在县民政局工作,现任县未成年人救助保护中心(以下简称“县未保中心”)主任。10月18日,经过一上午的面对面采访交流,记者深深记住了他的三个“名字”。



任磊送被救助者回家

2017年11月27日,商水县舒庄乡村民在路边发现一名男性智力障碍流浪者,身高1.6米左右,十六七岁的样子,上身穿蓝色棉袄,下身穿黑色裤,脚穿蓝色运动鞋,身体极度虚弱,还有外伤。舒庄乡民政所第一时间将其送到县未保中心,任磊及时为其安排就医,并为其更换新衣。

医生诊断结果显示,其患有唐氏综合征。由于其不能说出自己的年龄、住址、家庭成员等情况,县未保中心只能根据被救助对象身体情况,为其确定救助编号,通过全国寻亲网、公安人像对比、DNA血样对

胸怀大爱的“善人”

比等手段寻找其身份信息。两年多时间过去了,任磊做了大量工作,仍未能找到他的家人。

2020年1月,根据国家妥善安置长期滞站人员要求,任磊把该对象纳入安置范围,并到派出所为其办理集体户籍。1月13日,他接到商水县老城派出所户籍民警王晓娟的电话,这个安置对象跟户籍系统一照片相似度达到92%。任磊问明情况后,立即与许昌市救助站联系。14日中午,确认其是许昌籍走失人员。此时,任磊无法掩饰内心的激动,流下泪来——近千个日日夜夜,筛选上千条寻亲信息,无数次的失

望之后,终于为他找到了家。

1月17日,县未保中心派车将其送到家后才知道,其已走失6年,家人跑遍了整个许昌市都没有找到他。其父母没有想到,有生之年还能见到自己的孩子,激动地磕头谢恩。现场围观群众纷纷向救助站人员致谢,他们都说:“还是共产党好!”

类似这样的大爱寻亲,任磊几乎天天都在进行。最多的一个月,他为12名流浪乞讨未成年人找到了亲人。因为爱岗敬业,任劳任怨,不辞辛苦,把救助对象当作亲人来看待,任磊被人们誉为“阳城善人”。

勇于创新的“大V”

县未保中心提供救助线索。截至目前,热心人士提供有效信息168个,帮助53名流浪乞讨未成年人查实身份并助其返家。他还招募30多名社会志愿者参与救助工作,不仅壮大了救助力量,还经常开展救助政策宣传活动,为消除社会安全隐患、

创建文明城市作贡献。2019年3月,在救助被拐卖的信阳籍智力障碍女未成年人过程中,社会志愿者自发前来,为救助对象洗热水澡、梳理头发、更换衣服、进行心理疏导。由于这些志愿活动都是通过微信组织,他被网友称为“爱心大V”。

经验丰富的“专家”

任磊有个习惯,无论外出开会还是下乡都带着笔记本,凡是跟工作有关的事情,他都会及时记录下来。这样的工作习惯,使他积累了丰富的救助经验,被誉为未成年人“救助专家”。

2019年2月25日,县未保中心救助了一名女性精神障碍流浪人员,综合查询无果后,将其送到医院体检,体检后发现她已有8个多月的身孕。该女子在市中医院剖宫产下一名女婴。由于女婴母亲健在且是无民事行为能力人,要送其到社会福利院抚养的话必须先变

更女婴的监护权,涉及的法律程序比较复杂,任磊多次到市民政局、公安局、法院、律师事务所等部门沟通协调,最终于2019年6月由县人民法院通过民事判决,变更该女婴的监护权,为女婴安置奠定前提条件。这是全省民政部门首次通过法院判决变更孤弃儿童监护权,为以后解决类似问题提供了借鉴经验。

2019年9月20日,张庄镇派出所在沙河边发现一名弃婴,调查无果后将其送到县未保中心。任磊在发布网络寻求公告后,请求公安部

门采集弃婴DNA,立案侦查,维护弃婴合法权益。最终,弃婴父母迫于各方压力投案自首。

从事未成年人救助保护工作,要24小时值班,没有节假日。任磊中午基本上没有回过家,累了就在办公室睡会儿,忙的时候一天只吃一顿饭。他还数次被精神障碍未成年人抓伤,到医院打破伤风疫苗、狂犬疫苗。亲人朋友都劝他,工作不必这样拼命,他总是说,咱身为民政人,做的是善事、干的是良心活,能帮助这些苦命的孩子早日与亲人团聚,再苦再累也值得。③5